

2022年2月22日 千寅年正月廿二 星期二







今日8版 第4948期

国内统一连续出版物号: CN 37-0049

# 小葫芦雕万千世界

非遗传承人王树峰用文创点亮乡村





王树峰在为"雪容融"上色

#### 文/图 本报记者 吕晓磊

2月11日,东昌府区 闫寺街道王香坊村一家 农家院落里,地上堆满 了葫芦,院子里的架子 上也挂满了葫芦,这里 是东昌葫芦雕刻技艺省 级非遗项目传承人王树 峰的工作室,记者到达 时,他正用颜料笔为葫 芦上的"雪容融"穿上大 红色的衣服。

作为东昌葫芦雕刻 的传承人,王树峰创作 的葫芦作品题材丰富多 样,用葫芦"创造"了一 个精彩的世界。



#### 葫芦上有故事

以大熊猫为设计原型的北京冬奥 会"冰墩墩"敦实、可爱,灯笼外形的冬 残奥会吉祥物"雪容融"娇俏、温暖。 春节期间,王树峰在两个约30厘米长 的葫芦上,以东昌葫芦雕刻这一非遗 技艺,将"冰墩墩""雪容融"完美呈现 在葫芦上,为奥运健儿加油鼓劲。

"我特意找了两个高度一样的中 型亚腰葫芦,'冰墩墩'的原型是大熊 猫,它的毛发和外面穿的硬质衣服要 区别开,还有'雪容融'的红脸蛋,都一 定要呈现出来,所以在制作过程中,我 主要采用了葫芦雕刻中的烙画和彩绘 技艺,还有一些适当的刮白。"王树峰 说,做一件这样的作品大约需要两天 的时间,从选材、构思、绘图、烙画、上 色,一步步都要仔细雕琢,以求让"冰 墩墩"和"雪容融"更灵动、自然,并希 望用这两件作品表达自己对中国健儿 的祝福。

除了"冰墩墩"和"雪容融",王树

峰还创作了"三牛精神""中国梦""建 党100周年"等主题作品。他创作的战 "疫"正能量作品"逆行者",更是得到 了业内外人士的称赞,"2020年1月,我 从塞尔维亚参加一个活动回来,回国 后,新冠肺炎疫情暴发,抗疫这两年, 我们全国上下万众一心、团结一致,其 间,有太多的人和事让人感动,我也发 自内心地为祖国感到骄傲,为自己身 为中国人感到自豪"。

让传统技艺与时代结合,王树峰 说,他想用自己的方式讲述中国故事, 通过作品为这个时代鼓与呼。



#### 葫芦上有印记

在王树峰的工作室里,记者看到, 在一个大型的亚腰葫芦上,雕刻着聊 城不同葫芦雕刻艺人的作品。

王树峰告诉记者,这些人都是东 昌葫芦雕刻发展的见证者或代表人 物,"比如,国家级传承人李玉成老师 是东昌葫芦雕刻的领军人,是蜚名海 内外的'葫芦李',而路孟坤老师的片 花葫芦更是堪称一绝"。

李玉成的《二进宫》《刺巴杰》,王 树峰的《李逵夺鱼》《黄三太镖打窦尔 敦》,民间葫芦雕刻艺人郎树山、郝春 林、路孟坤、杨忠广的作品或题字,和 谐地呈现在同一个葫芦上。葫芦上的 每一幅作品图案都取材于中国传统的 戏曲片段,雕刻者也都采用了传统的 雕刻技艺来呈现,图案的旁边常以席 纹、如意纹、祥云纹等纹路予以装饰, 整件作品图案清晰、流畅而又古朴。

王树峰说,他想留下东昌葫芦雕

刻发展的印记,"前不久,郝春林老师 去世了,当时我找他创作这个葫芦的 时候,他已经90多岁了,他很支持我这 个想法,但由于年事已高,已经无法刻 画图案了,只能在葫芦上留下题词。" 郝春林是聊城早期的民间葫芦雕刻艺 人,早年间,他曾背着雕刻葫芦走遍大 江南北。

"东昌葫芦雕刻的发展历程,也需 要作品的见证。"王树峰说。



### 葫芦上有梦想

葫芦在我国有着悠久的种植历 史,更是中华传统文化的重要组成 部分,东昌葫芦雕刻用料考究,刻工 纯熟,线条流畅,图案丰富,制作精 良,呈现出鲜明的地域特色,王树 峰是这一技艺的省级非物质文化 遗产项目传承人。

在王树峰看来,传承人 除了要将葫芦雕刻手艺传 承下去,肩上还有更大的 责任。"聊城的气候非常适 宜葫芦的种植,种出来的 葫芦皮质细腻、润滑,肉质 肥厚,非常适宜雕刻加 工。目前,聊城的葫芦 市场已经形成了百姓 种、艺人刻、商人卖 的产业链,这太不容 易了,我们一定要把 这个产业做好、做 大、做强。"王树峰说, 目前,有20多户葫芦 种植户定向供应王树峰



的工作室,"我自己大约能收购70亩(1 亩约合666.67平方米)地产量的葫芦, 再加上我的徒弟们,我们每年能收购 200-300亩地产量的葫芦,我跟乡亲 们说了,他们放心种,我负责收"。

收入翻了十倍。王树峰说,他的 工作室平时包装、打包,也需要人手, "活不累,年龄大点儿也能干得动,这 样,乡亲们也能赚到钱"。

因为手艺精湛,不时有人邀请王 树峰去北京、上海等大城市发展,但都 被他婉言谢绝了:"我走了,那些依托 我工作室生活的乡亲咋办呢?"

王树峰看来,乡村振兴,需要更多 的年轻人扎根乡村,"有更多的年轻人 在乡村干事,振兴乡村才有底气。-个年轻人能带动一家人,一家人能带 动一个村庄。每个人都有活干,有钱 赚,乡村才能生机勃勃,才有更好的发 展前景"。

## ■ 记者手记

# 微光

2017年,记者采访王树峰 时,他的线上业务行情见好,他 说,他要扎根乡村,尽己所能带 领乡亲们致富。

5年过去了,王树峰的工作 室线上线下全面开花,如他所 愿,越来越多的乡亲在他的带领 下日子越过越红火。

能种葫芦的就种葫芦,他负 责收;种不动葫芦就来他的工作 室分拣、打包、发货,他付工资。

产业兴旺是乡村振兴的基 础,聊城葫芦产业发展过程不 易,因地制宜发展产业,才能 让乡村具备"造血"功能和发 展能力。

> 他像一束微光,没有光 芒万丈,却在乡亲们的身 后,持续散发着带有温 暖的光。

但没有人能够否 认,微光会照亮微光, 然后一起发光,形成火 吕晓磊

◀ 匠人合作的大葫芦